

## 中華民國八十六年六月卅日

## 新聞稿

⑧八十六年外交領事人員三等特考，將自本年七月一日起至七月八日止報名，九月十二日至九月十四日舉行第一試，預計錄取五十名，性別不拘。凡年齡十八歲至卅五歲之中華民國國民，在國內外公私私立專科以上學校畢業者均可報考。外交部竭誠歡迎有志青年踴躍報考，加入外交工作行列。

八十六年外交領事人員特考共分十個語文組考試，各語文組錄取名額如下：英文組廿七名，法文組六名，西班牙文七名，德文、阿拉伯文及俄文組各二名，日文、意文、土耳其文及葡萄牙文組各乙名。考試報名書表請向考選部員工消費合作社購買，相關事項請逕洽外交部人事處（電話：02-3482740）。

## 中華民國八十六年七月一日

## 新聞稿

⑨目前與我無外交關係之英、美、日等廿個國家之駐華機構原係以該國駐香港機構名義在華簽發我國人簽證，惟「九七」後，香港成爲中共管轄之「特別行政區」，無論就政治意義或實質層面而言，上述這些國家之駐華機構皆不適宜再繼續以其駐香港機構之名義在華簽

發簽證。本部有鑒於此，經一再訓令我駐外相關館處不斷向其駐在國政府力洽，促其授權其駐華機構在華核發簽證，或以其外交部，或該國駐第三地使領館名義核發簽證。經相關駐外館處積極交涉及多方努力，目前除法國、土耳其二國尚在最後研議階段，其餘十八國均已具體決定。其中丹麥、挪威、德國、瑞士、墨西哥等五國決定直接改以其駐華機構名義簽發，而美國可能不經由宣布之過程，逕於七月一日起以有別於以往之名義，核發在華簽證之申請；其他十三個國家亦決定自本年七月一日起不再以其駐香港機構名義，而改以其外交部本身、或其駐菲律賓、泰國、日本等鄰近國家之機構名義簽發。外交部對上述這些國家的決定表示歡迎與感謝。

## 中華民國八十六年七月十日

## 新聞稿

⑩東埔寨本（七）月五日爆發戰鬥前夕，我駐東代表處曾建請本部預洽國內航空公司同意於東局急變時，調撥包機協助旅東國人撤離。本部雖於同日即經透過交通部民航局洽獲長榮航空原則上同意全力支援，惟因東政局遽變，對外通訊一度中斷，金邊機場關閉，旅外台商聯繫不易，而我與東國又無邦交，亦無航權安排，無法立即採取撤僑行動。本部除曾洽請美、日、星、泰、越、澳等國於撤僑時一併助我國人撤離東國外，並指示我駐越南代表處及駐泰國代表處分別就近向駐在國航空公司洽租包機。駐越代表處於九日洽妥，本擬即日飛赴

金邊接僑，惟因技術及安全原因，乃延至翌日進行。

我政府展開自東國撤僑行動，包括洽租越航包機三架於本（七）月十日先後飛赴金邊，第一架次搭載一四四位旅客台商、觀光客於當日上午九時十五分起飛，九時四十五分抵達越南胡志明市；第二架次一四八人於上午九時十五分飛離金邊，於十一時十五分抵達胡志明市；第三架次則載一四七人於下午一時五十分起飛，於下午二時十分抵達胡志明市。我駐胡志明市辦事處曾派員隨機照料，並在新山一機場提供必要之協助。

上述自東撤出之國人四三九人除部分自願暫留當地外，其他均自胡市轉搭華航、長榮或越航等班機或包機，先後於當日下午及深夜返抵國門，本部程次長建人、鄭次長文華等曾前往接機並表達慰問之意。

由於目前滯留東國原暫無意撤離之台商鑒於東國情勢有惡化之可能，而決定撤離者仍有百餘人，本部已決定包租第四架越航航機，預定於十一日上午十一時四十分搭載彼等離東，經胡志明市轉機返國。

東國變亂發生以來，搭乘泰國東方航空公司班機或菲國軍機離東之我國人士亦有一百七十餘人先後飛抵曼谷，我駐泰代表處曾接機照料並致慰問之意，另有二百餘國人經由陸路離東赴越，本部曾指示駐胡志明市辦事處派員前往越、東邊界關卡協助照料，並洽請越方同意順利入境。

## 中華民國八十六年七月十四日

### 新聞稿

①捷克共和國近日遭逢嚴重水患，受害面積廣達全國四分之一，災情為該國百年來僅見。中華民國政府基於中捷兩國實質關係良好，並秉持恪盡國際義務之一貫理念，茲宣布捐助貳萬美元賑濟捷克災民。

## 中華民國八十六年七月十六日

### 新聞稿

②布吉那法索、多米尼克、甘比亞、格瑞那達、幾內亞比索、尼加拉瓜、塞內加爾、索羅門群島及史瓦濟蘭九國駐聯合國代表已於美東時間本（七）月十四日聯名向聯合國秘書長遞交一項提案，要求大會檢討一九七一年聯大第二七五八（貳拾陸）號決議，期合理解決中華民國被排除於聯合國之外，無法正常參與國際事務之特殊情況。

上述九國代表致聯合國秘書長聯名函中要求將一項標題為「基於國際情勢之變遷以及中國分治之現實，有必要重新檢討聯大第二七五八（貳拾陸）號決議」之項目列入本年九月聯合國大會第五十二屆常會議程。九國代表去函並附有「解釋性備忘錄」，以說明提案緣由，強調中國境內兩個政府隔海分治之現況係國際社會獨特罕見之案例，直指該第二七五八（貳

拾陸)號決議長期以來剝奪了在台灣之中華民國轄下人民參與聯合國之權利，係一不完整，與當前國際現實脫節，亦不符國際正義原則之決議，理應加以檢討。決議草案並要求大會撤銷一九七一年十月二十五日第二七五八(貳拾陸)號決議中有關意在排除在台灣之中華民國參與聯合國之部份決議，並立即恢復在台灣之中華民國政府及人民參加聯合國組織及其所屬一切機構之合法權益。

友邦於解釋性備忘錄中並強調，聯大第二七五八(貳拾陸)號決議將在台灣之中華民國排除於聯合國體系之外，有違聯合國「世界人權宣言」之精神。今日在台灣之中華民國，其人口達二千一百五十萬，遠較聯合國三分之二以上會員國之人口為多；其經濟發達，目前是全球第廿大經濟體，第十四大貿易國，國民生產毛額達二千六百億美元，外匯存底近九百億美元。中華民國充分符合聯合國會員國之條件，然而卻被排除於聯合國之外，此一極其特殊之情況，聯合國實不應予以忽視。友邦更進一步指出，由於我國所處之地緣位置，使得我國之安定與繁榮，對亞太地區之和平與安全，特別具有重大意義。上年七月歐洲議會所通過之「台灣在國際組織中之角色」決議中即明確指出：「台灣地區政情發展就西太平洋地區之穩定、安全及和平策略而言，對整個東亞地區之地緣政治與經濟具重大意義，……台灣參與某些國際組織有助於海峽兩岸尋出雙方共同立場，且有利於雙方之協商」。此點足以說明有關中華民國應參與聯合國等國際組織的問題已獲國際社會之廣泛重視。

中華民國政府對於上述布吉那法索、多米尼克、甘比亞、格瑞那達、幾內亞比索、尼加拉瓜、塞內加爾、索羅門群島及史瓦濟蘭九個友邦支持我國參與聯合國之友好行動表示誠摯謝意。對於渠等堅持正義，不畏中共多方威脅施壓所表示的道德勇氣表示最高敬意。

中華民國政府一向強調其參與聯合國之行動係兩岸共同追求統一重要過程中之一部份，中華民國絕無意挑戰中共在聯大之現有席位，以及製造中國之永久分裂，誠盼中共能以較宏觀之眼光，停止不合時代潮流之一味打壓作法。中華民國政府相信，台海兩岸在聯合國等國際組織中平行參與、相互尊重，當可使雙方逐步建立互信，並創造有利於統一之客觀環境。

中華民國八十六年七月十七日

### 新聞稿

⑧韓國政府於上(八十五)年七月起推行「外國人登錄證」電腦化作業後，擅將我國旅韓僑胞換新之登錄證國籍欄由原有之「中華民國」或「自由中國」變更為「中華台北」或「台灣」，鑒於韓國政府此一舉措對我造成極大之傷害，外交部次長鄭文華已於本(八十六)年七月八日上午十時在外交部約見駐台北韓國代表部代表姜敏秀表達我方強烈不滿，並遞交抗議文乙份，表示中華民國政府及我旅韓僑胞絕無法接受此一名稱，至盼韓國政府正視我國政府之嚴正立場，立即採取有效措施予以改正，以免對中韓關係造成傷害。

中華民國八十六年七月十八日

新聞稿

⑧南非共和國新任駐華特命全權大使史寇茲 (CORNELIUS VAN NIEKERK SCHOLTZ) 閣下已於本(七)月十一日(星期五)抵華履新，並於本月十八日上午十一時前來外交部拜會章部長，遞送到任國書副本，禮賓司馮司長寄台及非洲司楊司長進添在場作陪。

史寇茲大使向章部長表示，中、斐兩國關係深厚，渠深以出使中華民國為榮，並願在任內竭力加強雙方各層面關係之發展。章部長認為史寇茲大使此刻出使我國，有重要性，並表示中、斐兩國關係將本互惠原則，在現有基礎上持續進行。

史寇茲大使現年四十八歲，為一職業外交官，學、經歷豐富，曾任職於南非駐英國、日本及美國等國大使館，並曾任南非駐匈牙利大使。渠將於近期內向總統呈遞到任國書。

中華民國八十六年七月廿日

新聞稿

⑨外交部委請國立復興劇校籌組「中華民國民俗技藝訪問團」赴中美洲及加勒比海等八個邦交國家進行友好訪問，擔任國際文化親善大使角色。

該團由張總領事洪源擔任領隊，復興劇校歌仔戲科鄭主任榮興擔任團長。全團共計四十人，預定七月廿六日啓程，將赴瓜地馬拉、薩爾瓦多、宏都拉斯、尼加拉瓜、巴拿馬、哥斯大黎加、多明尼加及海地等八國訪問演出，訂於八月十九日返抵國門。該團臨行前特定於本(七)月廿一日晚上七時卅分假國立復興劇校「中正堂」舉行公演一場，將展演精彩的中華民俗技藝、特技雜耍、魔術及中華武術等，特邀請中南美洲駐華使節及駐華代表前往觀賞，並企盼各界人士齊來歡欣共賞，屆時並由外交部程次長建人舉行授旗典禮。

中華民國八十六年七月廿日

新聞稿

⑩外交部章部長將於七月廿二日啓程繼續訪問貝里斯、多明尼加、聖克里斯多福、多米尼克及聖文森等五個我國在中美洲及東加勒比海地區友邦，以續增進我與該地區各友邦之關係，預訂於八月二日結束訪問返抵台北。

章部長七月上旬曾分赴宏都拉斯、薩爾瓦多、巴拿馬、哥斯大黎加、聖露西亞及格瑞那達等六個中美洲及東加勒比海地區友邦訪問。與各該國元首及外長就國際問題交換意見及磋商增進彼此關係事宜，並主持第六屆我與中美洲國家混合委員會外長會議、第五屆中美洲區域會報及第五屆加勒比海地區區域會報，受到各國政府熱烈歡迎，對促進並鞏固我與上述各國之邦誼極有助益，訪問期間各國外長均明確支持我參與聯合國之努力，並尊重我反對所謂

「一國兩制」之堅定立場。章部長於七月十五日自格瑞那達兼程返國參加國大開會，並另決定於七月廿二日啓程繼續完成對中美洲及加勒比海地區其他各友邦之訪問。

中華民國八十六年七月廿六日

### 新聞稿

⑧我西非友邦賴比瑞亞於本（七）月十九日舉行總統大選，選舉過程平和順利，選舉結果已確定由賴國全國愛國黨（NATIONAL PATRIOTIC PARTY, NPP）之查爾斯·泰勒（CHARLES TAYLOR）當選總統。中華民國政府除已特別向賴國總統當選人泰勒先生申致誠摯賀忱外，並將由行政院政務委員蘇起以特使身分，率團赴賴國參加八月二日在該國首都蒙羅維亞舉行之總統就職大典。

賴比瑞亞歷經七年長之內戰，終能透過和平選舉走向民主之途，中華民國政府深感欣慰。中華民國身為國際社會一份子，向來崇尚自由民主政治，因此在賴國此次選舉過程中，曾與國際社會其他成員共同捐助賴國之選務工作，協助賴國重建民主。賴國政府與人民經過長期間之籌備，並破除各種困難，終於順利完成此項選舉，令人敬佩，值得慶賀。

賴比瑞亞歷經多年戰亂，百廢待舉，中華民國政府基於中賴兩國傳統友誼，期盼賴國儘速籌組新政府以推動國家重工作，並願於賴國新政府成立後，在我能力範圍內，加強中賴兩國之各項合作。

中華民國八十六年七月廿九日

### 新聞稿

⑨章部長於本月廿八日上午與聖克里斯多福總理兼外長道格拉斯假聖京巴士地市共同主持第一屆中華民國與東加勒比海五國外長聯席會議。格瑞那達外長佛萊契、聖文森外長亞倫、多米尼克商務部長查爾士及聖露西亞外次韓特立代表各國率團參加。

會中各國代表均推崇我國之民主進步及經濟成功等各項成就，並認為「台灣經驗」足為與會各國典範，東加勒比海五國與我結為聯盟將會互蒙其利。章部長亦表示我與加勒比海各國加強關係對國際社會有所貢獻之強烈意願。會中章部長與五國外長及其代表充分交換意見，咸認為加強多邊合作關係有必要成立一機制，藉以實現我與該地區各國之合作計畫。與會各國外長及其代表咸認應成立「中華民國與加勒比海地區合作聯盟」，以進一步增進彼此間之政治、經貿、投資、文化、環保、觀光、農業、漁業及科技之發展與合作關係。

會後與會五國外長與章部長共同簽署一項「東加勒比海五國與中華民國外長會議聯合公報」，公報中各國外長對中華民國民主化過程表示讚許，並對其在經濟、社會領域所獲致之成就表示肯定。在此方面，東加勒比海五國外長再度確認中華民國為主權國家，同時支持我追求以和平方式達成國家統一之目標，並尊重我反對所謂「一國兩制」之堅定立場。在論及東加勒比海五國與中華民國關係時，與會外長均對所獲之進展表示欣慰，並同意設立工作小

組研究各項合作項目。

此次外長會議中，東加勒比海五國表示，將繼續支持我參與聯合國體系及其他國家組織所做之努力。會議圓滿順利。

章部長一行係於本月二十二日出國，已先訪問貝里斯及聖克里斯多福。渠等將於二十八日下午轉往多米尼克訪問，並將續訪聖文森及多明尼加兩國，預定八月三日返抵國門。

中華民國八十六年七月卅日

### 新聞稿

⑨波蘭共和國最近遭逢嚴重水患，部分地區受創嚴重，波政府正全力投入水患善後工作，各國政府亦紛紛解囊相助。中華民國政府基於中波實質關係近年發展迅速，且善盡國際義務乃中華民國政府之一貫理念與作法，已捐助貳萬美元濟助波蘭災民，並同時研議儘速派遣水利專家赴波蘭提供紓解洪患之對策及提供該國今後興建水利灌溉設施之作法。上述援助計畫已由我立委訪問團於本月廿八日當面告知波蘭參議院副議長。

中華民國八十六年八月一日

### 新聞稿

⑩外交部長章部長繼訪問貝里斯、聖克里斯多福、多米尼克及聖文森等中美洲及加勒比

海國家後，於七月三十日晚間抵達多明尼加訪問，受到多國政府及我僑胞之熱烈歡迎，亦受到多國媒體之高度重視。

章部長訪多期間曾於三十日密集拜會多國總統費南德斯、副總統裴迺代斯、眾議院議長白蓋羅、外長拉多雷等政要。另外章部長並曾接受外長午餐宴及旅多華僑總會代表八十餘人早餐餐敘，且曾於拜會總統、副總統後，在總統府由外長陪同召開記者會，就中多關係接受多國各大媒體之詢答。

多國總統、副總統、眾院議長及外長均曾代表多國政府向章部長表達誠摯歡迎，並一致認為此一訪問顯示中華民國對多國之重視，對中多關係助益甚大。章部長曾於拜會中感謝多國政府過去對我國之支持，並籲請渠等繼續支持我國參與聯合國體系及國際組織，另向渠等剴切說明我國無法接受中共所謂一國兩制之立場。多國總統、副總統、眾院議長及外長等均表示珍視與我國之邦誼，且一致重申對我國堅定之支持。總統曾特地向章部長強調並保證，多國雖於六月在香港成立商務辦事處，完全係由於客觀使然，但絕不會損害中多友誼及傷害我國之利益。

章部長另曾代表 李總統及連副總統邀請費總統及裴副總統訪華，渠等均欣然接受，費總統並表示盼能於明年六月成行。

章部長此次訪多行程雖極緊湊，惟受到多國政府與人民高度重視及禮遇，對鞏固與增進中多關係及團結多國僑心助益甚大。

⑤丹麥保守黨代理主席溫特乙行四人訂本(六)月廿八日抵華訪問六天。  
溫特代理主席訪華期間將拜會外交部次長程建人及其他政府官員，並參觀國內各項文經設施。

他們預訂七月三日離華。

中華民國八十六年七月一日

### 新聞稿

⑥瑞典國會外交委員會爾林議員偕社民黨國際副秘書赫爾哈克先生，訂於本(七)月二日至五日抵華訪問四天。

他們訪華期間將拜會外交部代部長程建人、新聞局局長李大維、行政院陸委會副主任委員林中斌、行政院勞委會副主任委員張昌吉及其他政府官員，並參觀國內各項文經設施。

他們預訂七月四日、五日分別離華。

中華民國八十六年七月二日

### 新聞稿

⑦聯邦眾議員藍托斯夫婦乙行二人訂於本(七)月三日抵華訪問四天。  
他們訪華期間將晉見李總統登輝先生，拜會副總統兼行政院長連戰、外交部代部長程建

人、行政院公平交易委員會主任委員趙揚清、行政院經濟建設委員會副主任委員薛琦及其他政府官員，並參觀國內文化設施。

他們預訂七月六日離華。

中華民國八十六年七月六日

### 新聞稿

⑧荷蘭國會議員范賀德等一行四人，訂於本(七)月七日抵華訪問六天。

他們訪華期間將拜會行政院副院長徐立德、外交部代部長程建人、環保署長蔡勳雄、行政院陸委會副主任委員林中斌、經濟部次長許柯生、新聞局副局長張平男及其他政府官員，並參觀國內各項文經設施。

訪問團預訂七月十二日離華。

中華民國八十六年七月十日

### 新聞稿

⑨巴拿馬共和國工商部長阿郎戈等乙行四人訂本(七)月十一日抵華訪問七天。  
他們訪華期間將晉見李總統登輝先生、拜會經濟部長王志剛、外交部代部長程建人、行政院經濟建設委員會主任委員江丙坤暨其他政府官員，並參觀國內各項文經設施。

他們預訂本(七)月十七日離華。

中華民國八十六年七月十日

新聞稿

②馬拉威共和國國會議長姆延貝(H.E. Rodwell Munyembe)一行五人應我政府之邀請於七月十一日至十九日來華訪問九天。訪華期間除晉見 李總統及連副總統外，並拜會立法院劉院長松濤、外交部程代部長建人，另赴行政院經建會、農委會、新聞局及經濟部聽取簡報，就中馬雙方政經問題交換意見。該團訪華期間將參觀台北世界貿易中心、新竹科學園區及楠梓加工出口區、中鋼、中船、農業改良場等設施。

中華民國與馬拉威共和國自民國五十五年建交以來，兩國邦誼篤睦。雙方往來頻繁，關係密切友好。馬國現任總統莫魯士於一九九四年五月執政後，曾兩度率團訪華；該國副總統馬賴維亦曾於去年五月來華參加 李總統及連副總統就職大典；外長姆泰福亦甫於本年六月第二次來訪。

姆延貝議長曾於本年二月接見我赴馬訪問之立法委員李友吉等四人，馬國國會議員並邀請我立委團舉行座談，盼我業者赴馬投資；姆氏此次率該國三大政黨議員首次來訪，除有助於中馬國會間交流外，對我業者赴馬投資將有積極鼓勵作用。

馬國政府近年來大力發展經濟，推動國家建設。一九九六年馬國內生產毛額(GDP)成長百分之九·五，物價較前穩定，通貨膨脹下降，顯見馬國政府近年來經濟政策已見效果。

中華民國八十六年七月十二日

新聞稿

③薩爾瓦多共和國國會外交委員會主席費蓋羅阿等乙行十八人訂本(七)月十三日抵華訪問六天。

他們訪華期間將晉見 李總統登輝先生、拜會副總統兼行政院長連戰、國民大會議長錢復、立法院長劉松濤、外交部代理部長程建人、行政院新聞局副局長張平男暨其他政府官員，並參觀國內各項文經設施。

他們預訂本(七)月十八日離華。

中華民國八十六年七月十八日

新聞稿

④美國聯邦參議院前多數黨領袖暨一九九六年共和黨總統候選人杜爾乙行三人訂於本(八十六)年七月十九日抵華訪問五天。

杜爾先生訪華期間將晉見 李總統登輝先生、副總統兼行政院長連戰、外交部政務次長程建人、國防部長蔣仲苓、經濟部長王志剛及其他政府官員，並參觀國內各項文經設施。他

另將以「二十一世紀美國與亞洲關係」為題發表公開演講。

杜爾先生訂於七月廿三日離華。

### 中華民國八十六年七月廿日

#### 新聞稿

⑳南非共和國藝文科技部長姆查理夫婦，訂於本（七）月廿一日抵華訪問六天。

姆查理部長訪華期間將拜會外交部政務次長程建人、常務次長鄭文華、國科會主任委員劉兆玄、文建會主任委員林澄枝、教育部次長楊國賜、新聞局副局長張平男及其他政府官員，並參觀國內各項文經設施。

姆查理部長夫婦預訂七月廿六日離華。

### 中華民國八十六年七月廿四日

#### 新聞稿

㉑阿根廷共和國眾議員阿雅拉等乙行三人訂本（七）月廿四日抵華訪問七天。

他們訪華期間將拜會國民大會議長錢復、立法院長劉松藩、外交部次長歐鴻鍊、行政院文化建設委員會副主任委員吳中立暨其他政府官員，並將參觀國內各項文經設施。

他們預定於本（七）月卅日離華。

### 中華民國八十六年七月二十九日

#### 新聞稿

㉒東加王國杜包四世國王陛下、瑪德阿賀王后陛下暨碧露麗富大公主殿下等乙行十七人訂於本（七）月三十日抵華訪問四天。

杜包四世國王陛下乙行訪華期間將拜會 李總統，會晤副總統兼行政院長連戰、外交部代部長程建人、衛生署長張博雅暨其他政府官員，並參觀國內各項文經設施。

他們預訂於八月二日離華。

### 中華民國八十六年八月五日

#### 新聞稿

㉓尼加拉瓜共和國總統阿雷曼閣下應 李總統邀請，訂於八月五日抵達中華民國訪問五天。

阿雷曼總統此次訪華，將與 李總統就當前國際局勢暨中尼兩國共同關切事項交換意見，並簽署聯合公報。另將會見我政府有關首長、企業界領袖，以及參觀國內各項文經設施。

隨同阿雷曼總統訪華之尼國政要，包括國會議長艾斯科瓦夫婦、最高法院院長瓦爾嘉斯夫婦、外交部長阿瓦雷斯、總統府部部長蓋雷洛、經濟發展部長薩卡沙及農牧部長戴佛郎哥